

体质下降 谁之过

我国青少年体质连续10年整体下降。

前不久国民体质监测结果,引起了公众广泛关注和讨论。而在该由谁负主要责任的网上调查中,67.9%的人首选“应试教育体制”。

都是应试教育体制惹的祸,这种说法已经屡见不鲜。近年来,对应试教育体制的抨击,已经成为运用纯熟的“必杀技”,尤其是“高考指挥棒”,仿佛成了江湖上人人得而诛之的邪教恶魔。

诚然,应试教育体制有诸多可恶之处,但以此作为青少年体质下降的挡箭牌,难免有推卸责任的嫌疑。更何况,从应试教育的角度来看,身体好是学习好的基本条件,如果天天病歪歪的,谈何提高学习成绩?最迫切的问题是:青少年体质还要下降到何时?

相比学习成绩,孩子的健康应该更重要。稍一疏忽,耽误的就是一代人的健康。这代人还会影响下一代,代代影响,又会对国家和民族的未来越造成多大的危害!

令人欣慰的是,从国家到地方,从教育行政部门到各个学校,对学生健康和体育锻炼越来越重视,也出台了不少有力的措施:对义务教育阶段学生每年免费体检、不断提高中招体育考试分值、广泛开展阳光体育运动、把学生视力与教师考核挂钩……

这些措施让我们看到了希望,但是,从措施到落实,从有关部门的政策重视到教育工作者的行为重视,仍然有很大落差,依旧任重而道远。

究其原因,还是某些人的“安全帽”在作怪。保证学生在校安全是学校的基本责任,却成为个别人无视学生健康甚至伤害学生健康的借口。且看个别学校的特殊规定:为了避免安全事故,课间禁止学生活动,除放学外不允许学生下楼,放学后让学生尽快离开学校而“清校”……这种做法剥夺了学生在校自由活动的权利,国家投资建设的体育设施也成为摆设。

学习不能以牺牲孩子的快乐童年为代价,安全防范不能以牺牲孩子的健康为代价。作为一名合格的教育工作者,除了重视学生的学习成绩之外,更要给孩子的健康交一份合格的答卷。

我省:高中毕业会考时间确定

作为我省今年普通高中毕业会考的最后一次考试,定于5月14日、15日、16日进行,2007级学生按照教学计划和考试安排参加考试。具体的考试科目及时间安排为:5月14日历史、地理、语文,5月15日化学、生物、数学,5月16日政治、物理、外语。

郑大:定向招收150名医学专业学生

4月15日,郑州大学发布该校2010年高招计划,其中,本科计划招生11780人,在我省投放9380人的计划,分4个批次录取。从今年开始,郑大与省卫生厅合作,将在本科二批定向招收150名医学专业学生,在校期间将免除学习费用,毕业后定向到基层医疗卫生单位就业。

中原工学院:学生入学两年再分专业

中原工学院2010年将有6个专业按3个大类招生,即新生入校进行一至两年基础课程的学习后,可根据个人爱好、社会需求及教学培养目标要求,在一定范围内第二次选择专业(方向)。中原工学院还设立了新生奖学金,对第一志愿报考该校且文化课成绩达到或超过所在省份一本线的普通文理类考生,将给予5000元的新生奖励。

郑州航院:空乘类专业招收60名“空哥”

今年,郑州航院本科计划招生5600人,专科计划550人。郑州航院招办主任陶文信介绍,今年该校空乘专业,将招收女生140人,男生60人。

一点评

“90后”是互联网下长大的一代,互联网甚至是他们的生活方式。

——中国青少年研究中心少年儿童研究所所长孙宏艳说,中国高中生更多是用电脑玩游戏、聊天,用电脑学习的比例远低于其他国家的孩子。这是一个潜在的危机。

污染心灵危害比毒品更大。

——4月13日上午,广州大学城华南理工大学学术交流中心门前,近20名专家、教授在几分钟内将560多本书付之一炬。该组织者称,被焚书籍是盗版书、“伪书”或“误导书”,会污染读者心灵,烧书旨在拒绝“心灵垃圾”。

中国目前没有世界一流大学。

——4月12日晚,作客华中科技大学“科学精神与实践”讲座的北京大学原校长、中国科学院院士许智宏如是说。

大作家搞不定小学生作文。

——《暗算》作者、茅盾文学奖得主麦家,曾经帮儿子代写了一篇作文,却得了一个“儿子作文史上的最低分”!

义务教育也分三六九等?

——“义务教育应该均衡发展,更应注重教育公平。”4月13日召开的广州市政协十一届四次会议分组讨论会上,来自广州市第十七中学的政协委员谢少雄说,初中招生已经开始抢夺优质生源,导致“义务教育也分三六九等”。

新看点

福建 考场录像5天内将重放

从今年起,福建省将执行高考考场巡视录像回放重看制度,即高考结束之日起5个工作日内,由省招办统一组织省市巡视员跨考点交叉审片,在规定时间内对指定考场的监控录像进行回播审片,并填写审片表格作出审片结论,对涉嫌串通违纪舞弊行为,将进行记录并送达考区主要机构,交由纪检监察。

杭州 校园保安配备防护器械

4月14日,杭州市公安局和杭州市教育局已联合发出通知,要求进一步加强中小学校、幼儿园及周边地区上学、放学高峰等重点时段安全防范工作,校园保安、门卫也将配备橡皮警棍、防刺手套等防护器械,并由警方分批组织开展培训,以提高应对各种突发情况的能力。

世界

本版文图整理/刘保军



世博知识走进校园

连日来,甘肃积石山县友谊小学通过世博知识宣传、知识竞赛等方式,在校园中大力宣传世博会“理解、沟通、欢聚、合作”的理念和“城市,让生活更美好”这一主题,让孩子们更好地了解世博、参与世博。



大家来跳集体舞

13日,来自北京、西安、延安等地的教育工作者在西安市西影路小学观摩了1600名师生“深化素质教育 享受阳光体育”展示活动。西影路小学开发出适合本校特色的学校体育课程,每天30分钟丰富多彩的大课间活动,近50个娱乐项目受到了学生和家长们的好评。

棍、防刺手套等防护器械,并由警方分批组织开展培训,以提高应对各种突发情况的能力。

四川 严禁组织初三学生分流

四川省教育厅近日紧急下文,严禁组织初三学生分流。据了解,春季开学以来,四川省教育厅不断接到学生和家長电话举报或来厅上访,反映一些地区、学校和教师组织初三年级学生分流读职业技术学校;有的甚至采取强制措施,不让學生报到上课,停课动员,不去读职业技术学校的不让参加中考、不办毕业证等。

武汉 瑜伽街舞进高中课堂

4月14日,武汉洪山区研讨高中新体育课改。本学期,轮滑、攀岩、街舞、瑜伽等项目在部分高中开设,成为体育课的选修内容。洪山区教育局负责人表示,高中课改的初衷,是要让学生了解体育知识、提高运动能力,培养学生合作、坚韧不拔的精神。学校可根据场地、师资、学生喜爱程度等因素开设新运动项目。

本版邮箱: lywbjyzk@126.com

多棱镜

在家做化学实验 中毒

4月13日,四川一初三男生林波(化名)买来化学制剂,在家做氯气生成实验,没想到因氯气中毒住进了医院。幸运的是,他吸入有毒气体不多,雾化和输液后症状缓解。林波一直爱好化学,两个月前,他从外面买回一堆化学制剂和仪器,开始在家做小实验。

吃降压药减压 躺倒

4月14日,武汉市初三学生李涛(化名)误把降压药当成减压药,一次吃了10颗,在家躺了一天不能起床,最后不得不到医院进行救治。医生经检查,发现他的血压很低,属于低血压性昏迷,经过紧急救治他逐渐清醒。

拒绝“差生”考试 不该

安徽省萧县王寨镇中心小学五(3)班班主任为提高班级荣誉,不让少数差生参加考试。萧县教育局称,这是一种违背教育规律的错误行为,责成该班主任对未参加考试的学生逐一赔礼道歉,写出深刻检查,利用课余时间给个别学生补课以提高成绩。